{es éléments de correction m’ont gquwune valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académigues, chaque jury

est souverain.
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Bocumsnis Temos
. utiles pour conseilié au <&
%Q é% 25 F = z = a2 EZ ? 2 ‘H &
A intitulé de iz question répondre 2 | candidat pour q
EEE= S Eeer Pensemble de | répondreéiz ~
iz guestion guestion ~J
S’ \)

cahier das charges d'une nouvelle commands, e service production doit
sition chimigue de /a péfe. [ a proportion des ingrédisnis a changé, des

2

Cetiz nouvells péte présents das caractéristiques différentes de Iz précédente :
- viScosité pias Slevée.
- abraskvité p E.;u Sievée.
masse volumigue plus dlsvie.

- gfc
uite g cetle modification fopérateur reléve sur la presse les dysfonctionnement
sy;gyas.:as :
£- Les fils minéraux sortant des filiéres ne sont plus homogénes.
2- Lors du: fransteri, une chuie ¢s péis se prodult.
3- Pendant e transferi, les pois sont refevés de 7 mm au fleu de 18 mm.
£- Pendant le filage, il v 2 une fuite de pite snire fe dessous oz pot of iz fretia.
Voire fraval! consiste & fraiter ces problémes, c'esi-3-dire & rendrs Iz presse opérationnelis

pour ia nouvelle pais

Dans un premier temps, il est demandé sux candidals d'analvser le sysiéme

04 Anzivse fonctionnelle DT1/53/85/5 | Temps conseliié .
DPi/4 24/4 10 min
(31.1 : igentifier iz fonction qui doit &lrs assurée enire les fonctions Fouler et Filer 7
TRANSHFERER
31.2 . identifier ies fonctio meniaires nécassaires su fransfert de la pate 7

1.3 : Expliguer pourguoi les pots sont relevés 7
POCUR PERMETTIRE LEUR ROTATION
1.4 : identifier ies pidoes qui assurent ia fonction Relever 7

ot

LES RONDEILES CONIGURS KLASTIOUES
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Anglyse struciureile de la fonction: | DT 1/5, 25 et | Temps conseilié:
transférer ia péie 3/5 25 min

Q2.4 : Compidter la chaine de Iz transmission de puissancs.

£ A
Yy crémaiiigre

2.2 : Compiéler les repéres des classes d'équivaiences {B} et {D.

(Bat {A}={1;2:3;14,15,18,17,;18,19,20,20,30,;37}] ALIENTION:
{

| Pot {C}={21:22;23,24;25 ;26 ;38 ;38 ;40 ;41 ;44}

2
Plague inférieure D}1={10,4:6:;6,7:8;¢ ;10;11:;24,25;31;35;38,;42,43}

H H B

iliser les couleurs sulvantes | {&} en Bley, (B} en vert, {T} en rouge, {D} 2n jsune

~
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Probidmatioue K°1 : Les fils minéraux sortant des filiéres ne sont plus homogénes.

l

Le filage de Ia nouvelle pate donne dss fils minéraux irés cassants qui présentent des porosités.
Une des causes possibies de ce dysfonctionnement est lide & la vitesse de filage.

i e service mainfenance st chargé de conirller cette vitesse de filage.

1

7hécrigusment, pour qu'ils socient hamoge 168 et ds bonne gualite, les fils minéraux doivent sortir
des filisres a une vitesse maximum de 3,5 cim/s.

i,

Actusliement, la vitesse réelle du pision de filage est de 0,95 mm/s.

On veyt vérifler gue cetle vitesse du piston de filage cormespond 2 catie vitesse de sortie de fils,

! Piston |
t

- L digmétrs intérieur du pot : D =400 mm l . }
. i s \ _ | = |
-iahauleur de pledansiepot H=715 mm | T Voiston J

H &i 1 & N L7, Fs L
- La section d'un frou d'une filiére : 8,= 7,07 mm® ! Pate |
, — =

=
-
]
-

FORMULES UTILES e

.
oo

Czicui dun débit: G = Surface x Vitesse
cu Q=Volume/Temps i

.

- Caicul d'une vitesse | V = Distance / Temps =V
g
Q4 Vitesse du piston de filage Temps conseiilé
20 min

4.1 : Caiculer Iz seciion ioizie de 'ensembie des 14 trous des 36 filiéres.

2 . - ae Bt v UE omm RSN ; -
Section totale 1 __ 7,07 x 14 x 36 = 3883 5= 5 cm?

Lo}
[w]
A
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04 .2 : Calcuier le débit de filage pour une vitesse de filde 3.5 au //79/;?
Débit de filage 35,832 3,8
_ {247 cmfs
(4.3 : Caiculer le volume de pate contenue dans le pot i
I/
A\
Jolume de pals rx4*x 71,8174 Vol= BSE50 om®
(4.4 : Calculer iz durée de sortie aes fils minéraux.
Prendre un débit Q = 125 cm’/s
Durée de sortie des fils =Voi/ Q= BBES0/ 125 i = 7i9s

(4.5 : Caleuler ia vilesse de scﬁée de la tige du vérin de filage
Prendre une durée de filage t=720 s.

fiiesse de sortiede latige | _ Vige = 74,5/ 720

(4.8 : La tige du vérin a une vitesse réelie de 0,85 mm/s
Cetie vitesse esi elle convenable 7

éme de 'homogénéiis des fils est

idua

iz vilesse de fiiage 7

o Non — i
Sclutions envisagées retenue Expilications
retenus ;
Réduire iz viscosité de la péte. X impossible de modifier la composition
. de iz péte.

Adapter un fond amovible sous les pots - Solution onéreuse et difficiie & matlire en
pendant le fransfert ~ | ceuvre
Réduirs Iz durés du transfert des pois. X Sclution simpie et facilement réalisable.

Aséuaﬁeme #, Ie transfari des pois

i éviter fa chuis,

-

s {rotation de 18C°) s'effectuc en & s
emeﬁg in Qa te commence & chuter au bout de 5 & 8s, on veui réduire la
i

regler le débit du vérin gz crémaillére pour obtenir uns rofationen 4 s

5 durge ds trans

fort
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[ (/] Q
025 Réduction de la durée de transferi Temps consaillg o
des pots. 28 min Y
4 y
\f/’\% /7 Q)
/&
Pignon 13 ; o R@;i; 3} S@i;damfe ia
F. = 4 tation des pots.
Zi3 =46 dents
Zn = 8§} dents
\rbre d’entrée 12
giamétre primitif d;p=40mm
Crémailiére e
w ?7\ V=R.w
& )V
7 = Zrove Menante | Lroue mente i
458.1 : Caiculer ia vilesse angulaire pour une rolation des pots de 180°en4 s
Vilgsse angulaire despols . w=vw/4 w = 0,785 radls
(35.2 : Caleuler le rappori de réduction de 'engrenage.
2NN réris imdi : = 48 [ &1 PR
Rapport de réduction : 481780 r= 0,511
5.3 : Caleuler iz vitesse anguizaire du sous ensembie arbre d'eniréa.
Vilesse anguiaire de 'arbre d'entrée © = 0,785/ 0,811 __ uiyz = 1,84 radfs
05.4 . Calculer iz vilesse linéaire du sous ensemble crémailiére tige de vérin.
Vitesse lineaire V=2x154 V = 3,08 cmifs
055 Calcuisris éébéi d’'hulle des vérins de crémailiere. :
{nrendre une vitesse ‘aj = 3 cm/s et une section S = 12 cm?)
o= 9n gasf"
Débit d'huile Q=3x12 mT vE o omB
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Problematicus N°3 : Pendant is transfert, les pots sont releves %é\/ i

fffs relevage insuffisant des pols peut empécher le déclenchemeni de ia4o
¥ 8 3 causes possibles a ce dysfonctionnement ;
systéme ds régiage de la courss st déréglé.

z masse volumigue de la nouvelle péte étant plus élevée, les rondeiles conigles
figues oni
une charge plus imporianits & supporisr. La hauteur des empilages est donc plus petits.
3- Las rondsiiss irassurent pius entiérement leur élasticité. Elles sont uséss ou

h.
ll“"'" h“'*" e

ﬂ? [(

ﬂ‘?:‘ 5\3 anu
4]

- V)

e
w
[t

e réglage de ia course DT 15t Temps conseille .
3/5 5 min

o
[¢3]
¢,
S
5!3.
@
=
4]
£

Py

s faul-il agir pour effectuer le réglage de ia course des pots ?

a7 L2 poids de iz péie justifis-t-il la Temps consaillé
coursecs 7 mm 7 25 min
DONNEES | Poids du pot + ancienne pate : Py=2240N
Poids du pot + nouvelie péie : P, =2800N
Empiliage libre Empiiage pendantie Empilage pandant ﬁ
Hauleur | & déterminer fransiert des pois Louteur IF = 54

Hauteur IT : & déterminer

-y

?37‘ s
I ==, == |

271:0ansle guit iie ge dessinateur, rechercher ou calculer 'épaisseur g,
ia hauteur H et Ia hauteur libre Hg d’'une rondelie conigue éiastiaus.
Epaisseur .8 =1,25mm Hauteur : H =0,8mm Hauleur libre lHy= e+ H =2, 18 mm

37 2 : Calculer g hauteur libre da 38 rondaliss

Hauteur libre des 36 rondelles 1 __ 1= 38x 2,15 1 =774 mm
3% IdEEER
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)

ant que le poids du pot et de la nouvelle péte est: ’eabli/? !
sur les 8 empilages, calculer Ia charge supportée par un empll c;e

Charge supportée par un empilage |_F = P,/8 F = 325 N

a \\./
:aa?ascaue ci-dessous, rechercher la fleche correspondant & une forte

EMPILAGE DE 36 RONDELLES CONIQUES 163x31.5x%x1.25
Force F (en N) 2
pourun  +
smpiiage

566+
328 7
662

e 2 4 6 & 10 ﬂéc?‘se%en mm)

d'un empilage

Fléche:f= 4 mm

Q7.5 : Calculer Ia hauleur de 'empilage des rondelles pendant ie transfert des pots.

Course des pois :

T=1-

il

=774~

EEN

— i = 734 mm

: Pendant e filage, la hauteur de 'empilage est de 64 mm.
Cazlculer ia course théeorigue des pois.

C=T-IF=734-84 C = 84 mm

Q7.7 : U'sugmentation du poids de la pate justifie t-elle une coursede 7mm ?

Entourer la bonne réponse
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a8 Les rondelies conigues élastigues OT 15 et Temps conseilié
soni-gliss usées ou encrassées 7 3/5 15min

e 4
(8.1 :Compléter le iableau de la gamme de démoniage: (ne pas remplir les sa/sgsé%’é/e@%
,f>§\7 {

Eiape A Procédure Outilage \ /'

Enlever les capuchons 28

Désolidariser

le pct de iz plague Dosserrer l2s scrous 42 Gl plats
supérieurs - -
Enlzver las vis 43 Clé g six pans

Msiire une cale enire le dessous de pot &t iz fretie

(13

Dasserrer les vis 41 Cig & six ns

t

Damonter ie
cassus de poi

Enlever dessus de pot 23, rondelia 44

Eniever les guides rondelis 25 et les
rondelies 45

Apres neltoyage, puis remoniage, on constale effeciivement une course normale.
Problematicue M°4 : Pendant le filage, il v 2 une fulte de nite enire Ie dessous de not et ia fratle.

Ceite fuite vient probablement d'un défaut da serrage.
Théoriquemeni, si feffort exercé sur ia frefte est de 200 kN, il n'’y a pas de fufie.
Pour caiz, Peffort délivré par les vérins de seirage sur le pot doit &ire de 80 iN.

Qs i3 force des vérins de serrage est- Temps conseilié
glle suffisante 7 20 min

MYDROTHESE - I P
EemE . -~ s s Lo
On suppose que les acltions des 2 vérins sont situées ; [l j
dans ie plan de syméirie de la prasse. :

DONNEES .
Diamétre des pisions des vérins | D = 100 mm.
Pression hydrauligue . p= 13 MPa.

[

soumis 2 3 actions ©

]
[

=
=)

Le bras ¢e serrag

F}

-Au point L, V'action du vérin : Fuemn—breeg = 100 kN

Au point M, Paction du pot Al Fpoa—bes (28 déterminer)

-Au point N, Paction du pot B! Faa oms (& déterminer) | M
600 plg 500

8.1 . Calculer ia saction du piston d’'un vérin.

Section du pision =y 1074 S=78.54 om?
8.2 : Calouler 1a force délivrée par un vérin.

fagP e -y Firm Ridmeapn * [gi s wr 52 e sf Tl e TS 2 - 24 195 2
Force délivrée par un vérin : FEpRS=13x7854 F= 102102 N
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Q8.3 : On iscle le bras de serrage (DQR 8/12). EQ// g
Faire le bilan des actions mécaniques applicudes sur le brag, @ &>

Point Droite

Action b o Sens | Intensité
) d’'application d’action 2 nensE
Fvarinobras) L Variicals | 100 ki

= T £ -
" (pot A—bras) i Verticzls l 7
= . BN Vipriimeln A P
{not B—bras) e ¥ EICsE] | ¢

Bilan des
actions mécaniques :

(8.4 : Déterminer l'intensité des actions Fpeta—bras) 81 Fioot Bobres).

oy =

"{pot A—bras} = I

.t
P o B PN
A

kg —
i {pot B—bhras) —

8.5 . Sachani gu'll y 2 2 vérins de serrage pour serrer ies 2 pots,
en déduire l'intensité de la force de serrage exercée sur un pot.

Traitement thermigue. Temps conseillé :
5 min

{310.1 . Expliguer en guelgues mots, 'intérét d'un traitement thermigue.

®

intérét d'un traitement thermique:
Dureir les pigces pour éviter les ravurss
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Q10.2 : Est-il préférable d’appliguer ;. - un traitement thermique ¢& ﬂééf
Ou - un traitement thermique superfic S)
Traitement thermique ' - '  Entourer la bonne répons:
ge mmasse
011 Dessin de définition de la frette. DP 2/4 Temps conseilié

DT /5 403 min

e service maintenance est chargé de réaliser le dessin de définition de la nouvelle frette

pour Is transmetire 2 une enfreprise sous trailanfe qui ig réalisera.
Sur ceffe nouvelle freite, il faut prévoir :

- s& réversibiliié : Afin de doubler sa durée d'utifisation, Ia frefte doit posséder un plan de
e de fagon a éire ulilisable aprés refournement (le traitement thermique s’appliquera
surfaces symétriguss).

- s& mise en position avec e porte-filiére : ajustement @ 450 H7/p6.

- son maintien en position avec le porie-fifiére: 5 frous fraisurés pour vis FHC M10
répariis uniformément.

E

- son exiraction du porte-filiére : 3 frous taraudés M12 répartis uniformément.

Q11.1 : Compléter le dessin de la nouvelle frette 3 'échelie 1 : 2 selon 2 vues:
- vue de face en coupe A-A
- ¥ vue de dessus

Faire apparalire en coupe sur ia vue de face : - un trou fraisuré sur le coté droit
- un trou taraudeé sur le coté gauche

o

11.2 : Metire en place la cote relative & l'ajusiement avec le porie-filiére

o

Q11.3: Sur la vue en coupe, repérer en vert les surfaces 3 traiter thermigusment
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| o S Baréme de correction
& 1 : Analyse fonctionnslle Mo i/
Q1.1 /2.5 ~//
Q1.2 /2.5 ~
Q13 2.5
Q14 /2.5 él
{3 2 : Analvse structurelie de Iz fonction transférer 128 ';:‘f
Q2.1 710 Z
Q2.2 /10
G 3 : Analyse cinématique E 10
Q3.1 /5
Q3.2 /5
3 4 : Vitesss ¢u piston ds filage {36 %
Q4.1 /4 o
Q42 /4 g
Q4.3 /5 S,
Qad 5 = z
Q4.5 /5 )
G 4.6 /4 &=
Q4.7 /3
Q5 : Réduction de ia durée de transfart des nots /28 <«
Q5.1 /5 =2
Q52 /5 2w
Q53 /5 g =
Q5.4 /5 g
Q5.5 /5
G 6 : Systéme de réglage de la course /8
o
2 7 : Le poids de i2 péte justifie il la course de 7Tmm /20 Z
Q7.1 75 2
Q7.2 3 &
Q7.3 /4 ;‘
Q74 /5 s
Q7.5 /5 =
Q7.6 /5 g
Q7.7 3 ﬁ
G 8 : Les rondelles élasticues sont-elies usées ou encrassées 7 140
2 9 : La force das vérins de serrage est-alle suffisante 7 {26
Q9.1 /4
Q92 /4
Q93 /4 N
Q9.4 /4 Z
Q9.5 2 =
Q9.6 /2 &
=
Q 40 : Traitement thermigue 16 ‘2‘:
Qo1 /6 &
Q102 /4 @
=
& 41 : Dessin de définition de la frelte ctt] =
Q111 /20
Q112 /5
11.3 /5

DN



